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УРОК: ПРАВИЛА В КЛАС

„Подадох на децата първото правило, а именно 
кръга на доверие учител, родител, дете и как, ако 
всички ние се държим здраво хванати за ръце, ще 
постигнем всичко.” 

Цел на урока

Осъзнаване на понятието „правило”, неговото създаване и доброволно спазване

описание

Стартирахме с това, че с децата започваме две нови дела – за първи път ще сме в първи клас и 
за първи път ще се учим на доброта. Едно момиченце веднага каза, че неговите родители са го 
възпитали много добре и тя вече е добра, така че ще й бъде скучно. Тогава попитах останалите 
деца дали могат да се определят като добри хора и дойде хоровото – ДА. Така се оказа, че раз-
полагаме с много добри деца, които ще учим да бъдат още по-добри. Попитах какво означава 
според тях да си добър и те отговориха – послушен. 

Решихме да попитаме и родителите им дали се определят като до-
бри хора? Не получихме еднозначен отговор, а когато те заобясня-
ваха смисъла на думата „добро“ се чуха толкова различни отговори, 
че децата започнаха да се замислят. 
Доброто, добротата, добротворенето са едни на пръв поглед лес-
ни за дефиниране понятия, пък дори и чрез противопоставяне, но 
истината е, че това е един неизчерпаем ресурс, който всеки от нас 
носи в себе си. 
Предложих им аз да подам първото правило, което си е част от мо-
ята работа, а именно кръга на доверие – учител, родител, дете. 
Последваха много идеи. И така създадохме правилата на нашия 
клас. 
Една майка обясни значението на думата толерантност – да се при-
емаме такива, каквито сме, като визираше своето дете и начина, по 
който го стори, беше много трогателен. 
Остана ни единствено тези правила да бъдат изработени във весел 

и пъстър вид и да станат част от нашата класна стая.

„Когато на първата ни родителска среща госпожа Ели Георгиева ни запозна с този проект 
веднага си помислих, че доброто сърце се изгражда от най-ранна възраст. Допадна ми идеята 
най-малките ученици да се включат в проект, за който много възрастни просто биха вдиг-
нали рамене и толква. Да, но в съвременния свят, пълен с агресия, болка, болести, бедност, е 
нужно да бъде изработен механизъм за защита, а единственият правилен е да се научиш да 

от коментарите в час
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идеи за надграждане

Обсъждайки заедно с родителите идеите за доброто, могат да се изведат общочовешки пра-
вила, които децата да спазват не само в час. Участието на родителите бе своеобразно пре-
дизвикателство към самите тях. Често те подминават темата за правилата, неосъзнавай-
ки колко важни са те за изграждането на доверие и укрепването на връзката родител - дете. 
Темата е подходяща за изграждане на отношения, основани на емпатия.

даваш, да даряваш „добрина“.  Така си го представям. Емпатия – или да се поставиш на място-
то на страдащия… Трудно и благородно. И колко правилно, че първият час беше под наслов 
„Правилата на класа“, които всички заедно – учители, родители и първокласници – създадоха. 
Защото, за да даряваш добрина навън, трябва да се научиш да си добър и внимателен с деца-
та в стаята, с другарчето на чина до теб. Да протегнеш ръка на този, които е до теб.“ (Десис-
лава Рангелова, майка на Тео) 
„Нашият клас има изключителна чест да вземе участие в програмата „Научи се да даряваш“, 
с което се надяваме децата ни да изградят едни по-добри ценности, по-добри представи за 
света около нас и да ги направи отговорни и достойни българи. Високо оценявам начина, по 
който и ние, родителите, взехме участие в първия урок от програмата. Изумена съм от из-
казванията на децата, как те някак по детски, но толкова точно намираха думите, с които 
да наредят пъзела от правила, с който да получат завършена картина.“ (Ирена Зангова)


